

鼓励正当防卫体现司法进步

最高法首次明确提出“鼓励正当防卫”，堪称司法一大进步。正当防卫制度不再是受害人自我保护行为的一种权利救济，而成为推动公众与不法侵害斗争的价值导向。既有助于更好保护当事人的合法权益，震慑和减少违法犯罪行为，也有助于惩恶扬善，弘扬正气，打消公众对风险的后顾之忧，倡导更多见义勇为。

律确立了正当防卫制度，但由于规定得比较原则和笼统，给司法实践带来一定困扰。

认定正当防卫行为，需要同时具备起因条件、时间条件、主观条件、对象条件、限度条件等五个要件。而每个要件涉及很多具体问题，尺度很难把握，直接导致各地司法机关对相关案件的裁判标准不统一。一些地方司法机关对于认定正当防卫比较谨慎，尤其在致人死亡的案件中，大多倾向于认定为防卫过当、故意伤害，从而影响了正当防卫制度的作用发挥。有研究者选取了100份正当防卫案件的判决样本，其中被认定正当防卫的判决比率仅为6%。

如今，最高法在表示将适时出台防卫过当认定标准的同时，首次明确提出“鼓励正当防卫”，堪称司法一大进步。这意味着正当防卫制度不再是受害人自我保护行为的一种权利救济，而成为推动公众与不法侵害斗争的价值导向。在“鼓励正当防卫”的理念指导下，防卫过当的认定标准势必相对放宽，向更有利于保护防卫人的角度倾斜。

从正当防卫的制度价值看，应当优先保护防卫者，肯定正义行为对不法侵

害的反击。但在过去，一些地方对于正当防卫的认定，往往是建立在“理性假设”的基础上，苛求受害人作出合理选择，以期给加害人造成的代价最小。更有专家循循善诱，“正确的正当防卫姿势就是跑”。事实上，面对猝不及防的不法侵害，防卫者在仓促、紧张状态下很难准确地判断侵害行为的性质和强度，难以周全、慎重地选择相应的防卫手段。倘若为防卫的手段和尺度投鼠忌器，甚至退缩逃避，反而会纵容犯罪分子的行为。只有适当放宽防卫限度条件，鼓励正当防卫，才能更好地保护当事人的合法权益，震慑和减少违法犯罪行为。

同时，鼓励正当防卫，有助于惩恶扬善，弘扬正气，倡导更多见义勇为行为。防卫的对象不仅是本人权益，更包括他人和公共利益，因此正当防卫常常与见义勇为相伴而生。倘若正当防卫的认定标准过于苛刻，很可能造成见义勇为者出力不讨好，流血又流泪。鼓励正当防卫，就等于鼓励见义勇为，打消公众对见义勇为可能遭遇风险的后顾之忧，使更多人在国家、公共利益或者他人的利益遭受不法侵害时，都能挺身而出制止违法犯罪行为。

「精神装备」才是大学生的「必需品」

为了迎接新阶段的校园生活，新生们做了许多开学准备。部分新生昂贵的“装备”“行头”引起了关注：某品牌电子产品几件套、一线品牌护肤品、奢侈品牌服装……上周，中国青年报社社会调查中心联合问卷网，对2000名大一新生进行的一项调查显示，85.6%的受访大一新生坦言周围新生中攀比“行头”、“装备”的现象多，衣服鞋帽、电子设备方面表现得最严重。（据9月18日《中国青年报》）

“年年岁岁花相似，岁岁年年人不同”。大学新生开始人生新的芳华岁月，确实需要装备一下自己。况且随着国家改革开放的逐步深入，很多家庭已经从温饱开始步入了小康，对步入大学的孩子在装备上“提档升级”也无不可厚非。毕竟，大学生的衣食住行等必需品也是一个时代前进的“观瞻平台”。然而，当一些家长将“整容”当成开学礼物送给孩子，动辄就给他们购买上万的奢侈品牌服装，这无形中导致新生开学“装备”的攀比现象。

正如中国青年报社社会调查中心联合问卷网，对2000名大一新生进行的一项调查显示，85.6%的受访大一新生坦言周围新生中攀比“行头”、“装备”的现象多，衣服鞋帽、电子设备方面表现得最严重。之所以如此严重，既是“可怜天下父母心”的现实镜像，更是社会上推崇的“用消费来构建身份和地位”思维的写照。大学是人们追求知识和真理的神圣殿堂，更是生命个体新的起点，因此我们在呼吁开学装备的购买上精打细算、理性选择外，更需要大学新生在精神层面进行精心装备。

“精神装备”里要有独立思考。当大学新生们背上行囊的那一刹那，就注定成了一个独立的生命个体。作为一个成年人需要具备独立的思想，需要具备生活自理能力，不能再指望自己的父母为自己操心。在以后的大学的学习和生活中，要具备把握自己情绪的能力，在诸多坎坷面前，能敢于直面和化解，能构建良好的人际关系，这些对以后走向社会大有裨益。

“精神装备”里要有惜时观念。“岁月无声，人生有序”。青春是美好的，但也是短暂的，尽管大学的时间有4年，但对于整个人生而言也是转瞬即逝。因此，大学新生在步入校门的那一天起，就应该珍惜时间。不能让自己的大好时光在手机屏幕上“逃去如飞”，也不能让美好的光阴在“卿卿我我”间匆匆逝去。“成功总是等待有准备的人”，不妨像俞敏洪一样认真利用大学的时间，为自己的人生做好储备。

“精神装备”里要有奋斗精神。幸福是奋斗出来的，人生的不断前进，源于不懈地奋斗。因此，大学新生们必须摒弃“玩命的中学，快乐的大学”的概念，在这个人生成长的黄金时期，保持强烈的求知欲。日前，教育部已经印发通知，要求“全面整顿本科教育教学秩序，严格过程管理”，因此大学生们需要不断挑战自我，充实自己，为自己以后的腾飞打造一双强劲的翅膀。

“大学真的是人生最美好的阶段”，几年前，央视著名主持人白岩松在演讲中为大学生这样明确。笔者希望，大学新生们从踏入校门的那一天起，就和过去挥手告别，不过度追求物质需求，而是真正充实自己的“精神装备”，因为这才是最珍贵、最需要的。

幸福是奋斗出来的，人生的不断前进，源于不懈地奋斗。因此，大学新生们必须摒弃“玩命的中学，快乐的大学”的概念，在这个人生成长的黄金时期，保持强烈的求知欲，为自己的人生做好准备。

老年生活，不能只剩下“赶场子领礼品”

记者9月18日从最高人民法院获悉，最高法近日发布《关于在司法解释中全面贯彻社会主义核心价值观的工作规划（2018—2023）》。其中提出，适时出台防卫过当的认定标准、处罚原则和见义勇为等相关纠纷的法律适用标准，鼓励正当防卫，保护见义勇为者的合法权益。（9月18日《新华社》）

前不久的昆山反杀案中，尽管警方最终认定于海明的行为属于正当防卫，不负刑事责任，并依法撤销案件，但

该案仍再次暴露出正当防卫认定缺乏具体适用标准的尴尬。在我国，正当防卫最早出现于1979年刑法中，“为了使公共利益、本人或者他人的人身和其他权利免受正在进行的不法侵害而采取正当防卫行为，不负刑事责任”。1997年刑法修改时，又增加了无限防卫权的规定，“对正在进行行凶、杀人、抢劫、强奸、绑架以及其他严重危及人身安全的暴力犯罪，采取防卫行为，造成不法侵害人伤亡的，不属于防卫过当，不负刑事责任”。虽然法

律规定了正当防卫制度，但由于规定得比较原则和笼统，给司法实践带来一定困扰。

那么，老人“赶场子领礼品”除了以上这些原因之外，还有什么原因呢？笔者认为，其实老人未必在意那一份小礼品，这些小礼品值不了几个钱，有的是几块钱，有的是10多块钱，坐公交、打的去领小礼品，并不值得。在我看来，老人“赶场子领礼品”，其实领的是礼品，打发的是无边的空虚和寂寞。

现实生活中，建材展、汽车展、房企展、商品展、食品展、母婴用品展……只要老人知道有这样的展览，他们总是风雨无阻前去参加。在这里看看，到那里转转，这些展览都不是他们所需要的，他们既不需要买房子，也不需要买汽车，更不需要购买母婴用品。然而，老人们却热衷于参加各种各样的展览。当然，在参加这些展览的时候，他们也是“收获颇丰”，将商家赠送的钥匙扣、佐料盒、小围巾、小茶杯等等带回家中。但是，我们明显可以感受的是，他们更在意的是在展会现场的惬意。他们图的其实是这样的热闹场景。

忙碌了一辈子，辛苦了一辈子，终于可以有自己的时间了，可是老人们却发现退休在家之后无所事事了，没事可干了，除了能够照顾孙子、接孩子之外，他们感到自己“就是多余的”。于是，他们盼望着“孩子能常回家看看”。但是，由于

孩子都很繁忙，他们的生活空间就是寂寞的、孤单的了。

为现实生活里，出现了一些涉及老人的犯罪案件？比如，没事就赌博的，甚至还有吸毒的。真的是“老人变坏了”？其实是寂寞的老年生活的乏味导致的一种现象。打开电视机都是卿卿我我的情感剧，打开手机客户端都是乱七八糟的哗众取宠的新闻标题，买本书看都是“很小的字体”，满街都是KTV、酒吧，哪一样是老人需要的娱乐方式？可以说，适合老人的娱乐方式越来越少。

老龄时代，我们应该打造更多适合老人的文化娱乐方式，让老人也能开开心心地玩，开开心心地娱乐。

用教育公平纾解“起跑线焦虑”

9月16日，智课教育联合新浪教育共同发布的《中国家长教育焦虑指数调查报告》显示，中国家长整体上处于比较焦虑状态，孩子在幼儿园、小学阶段最为焦虑，进入初中、高中、大学阶段则依次出现下降趋势。（9月18日《中国青年报》）

中国家长整体焦虑，且孩子在幼、小阶段尤甚，凸显的其实是广大家长的“起跑线焦虑”。曾经，微信朋友圈一个小朋友的作息时间表引起争论，这个9岁小孩每天从5点起床，一直到各种学习到23点才能睡觉。古文、钢琴、围棋等九种课外辅导班将9龄童变成“学习机器”。在“不能让孩子输在起跑线”的口号下，一些家

长似乎找到了“下一代赶超”的秘诀：孩子越小接受培训越好，知识技能兴趣爱好一样不能少，脑袋里塞得东西越多，做父母的也越是“心安”。

毋庸置疑，早期教育特别是幼、小阶段的家庭教育，对一个人成长的作用不言而喻。实践证明，知识层次更高、经济条件较充裕的父母，能给予子女营造更好的学习环境，给予更多指导。父母受教育程度较低、经济状况欠佳，孩子在学习和成长过程中能得到的帮助则相对有限。这种基于家庭差异而造成的不平等现象是人之常情，由此而催生的“起跑线焦虑”也无可非议。

但问题在于，许多家长焦虑的并不

只是这些，他们的焦虑更多地来自于教育的“起点不平等、机会不均等”，也就是对教育不公的焦虑。虽然我国近年来在教育均衡发展方面做出了很大努力，也取得了一定成绩，但教育资源配置的城乡差异，乃至同一城市内不同区域的差异，仍非常明显。农村家庭内部的教育氛围本就不及城市家庭，而教育资源向城市过度集中现象并未得到有效改变。即使是在城市，“学区房”的存在，导致经济条件较差家庭的孩子往往也只能上较差的学校。这无疑更加大了因家庭出身差异而导致的“起跑线焦虑”。

由此可见，一些家长将孩子送进各

种辅导班，其实是试图用自身努力弥补学校教育的不足。纾解“起跑线焦虑”，如果仅仅着眼于让家长树立正确的教育理念，显然远远不够。用教育公平纾解“起跑线焦虑”，才是治本之举。因为教育公平是社会公平的基础，只有一手抓均机会，一手抓强资源，让机会公平与资源平等成为“双阀门”，两轮驱动，两翼齐飞，才能从根本上缓解公众对于获取优质教育资源的焦虑。期待各级政府本着“不落下一一个孩子”的精神，不断优化教育资源配置，增加教育产品供给，让孩子们“起跑线”能够不再沉重，让每个孩子都沐浴在政府公共服务阳光下快乐成长。

有鼻炎困扰

欢迎来免费体验

龚庭鼻炎馆

传承古方·专业护鼻

孩子得了鼻炎，头痛头昏！
记忆力减退，学习成绩下降！
重症鼻炎患者难以正常作息生活！
无论您是过敏性鼻炎、鼻窦炎、慢性鼻炎、萎缩性鼻炎、鼻息肉、各种多年复杂性鼻炎患者。
现在都可以拨打电话预约免费体验！

有鼻炎
来龚庭
免费体验！
不打针 不吃药 不手术
老人孩子都可以放心使用，安全可靠！

启东店：公园中路438号15门面（世纪联华向南200米）公交106、109宝岛花园站下车即到
吕四店：府前路华泰综合楼102门面（农商银行向东30米）
咨询电话：0513-8384 8222



好消息，好消息。启东日报报享购周年庆：旗下九防健身鞋，夏款超轻鞋原价298元，**特惠价99元**。天造牌茅台镇原浆酒，原价1788元（一箱6瓶），**直购价100元**（一箱6瓶），香港包黑炭自然黑发半价体验只要99元。周年庆之际，以上任意产品，随便组合**买500元可得600元产品**。

活动赠品均由厂家提供，数量有限送完为止。

活动地址：启东日报大院内（长江中路723号，和平幼儿园对面）

咨询电话：8384 0666